

# 新北市土城區安和國小 109 學年度上學期三年級生命教育學習單

## 一碗麵的故事

方文彬老師彙整



「阿姨，這碗陽春麵，我跟弟弟只吃一半，剩下的可不可以包回去，給爸媽吃？」九歲女孩魏雪婷低頭看著已「開口笑」的球鞋，兩個弟弟也放下筷子，認真地等候答案。孩子口中的阿姨、醫院的社工員黃秋鳳說：「我們再買一碗」，眼淚卻不聽使喚地掉了下來。這個真實的故事發生在台中市中山醫大附設醫院外的小麵攤。五兄妹的四十六歲母親－吳慧萍罹患子宮頸癌，癌細胞已擴散到全身，住進安寧病房，並且簽下病危時拒絕急救的同意書，想安靜、有尊嚴地走完人生的最後一程。

五兄妹的母親因坐骨神經痛去檢查，病房裡只剩雪婷、學聖、學賢。黃秋鳳見三個孩子飢腸轆轆，帶他們去吃麵，原以為他們會點三碗牛肉麵，沒想到雪婷囁嚅地說：「我們三個吃一碗陽春麵就好。」黃秋鳳表示，她改點兩碗餛飩麵，學聖、學賢吃了幾口，雪婷只吃幾根麵，沒碰餛飩。正當她滿腹疑團時，雪婷放下筷子說：「阿姨，爸爸媽媽還沒吃飯…」，接著低頭看看自己的球鞋，「我們要省一點包回去，給爸媽吃。」黃秋鳳聽了，眼淚掉了下來，心疼地說：「我們再買一碗素麵，給媽媽吃。」三個孩子隨後提著半冷的素麵回到病房，大哥冠宇熟練地將麵倒在碗裡，餵母親吃了兩口，再把剩下的麵分給老三梓敬。昨天中午，吳慧萍與五個小孩共享一個素食便當。冠宇在稀飯內夾點豆皮、青菜，吳慧萍胃口不好，勉強吃了幾口，回過頭來餵冠宇一口，冠宇咬著豆皮，嚼了很久才嚥下。雪婷因連續幾天照顧母親累倒，還不停拉肚子，臉色蒼白躺在母親病床上，搖手表示不想吃。梓敬、學聖拿著湯匙，面對剩下的便當大快朵頤。飯後，冠宇帶著弟弟出去玩，在醫院內捉迷藏，雪婷貼心地在母親耳邊嘀咕，然後拉起遮簾，替母親換尿布。她熟練地擦拭清洗，再替母親按摩、搥背。院內護士常摸摸她的頭，給她溫暖的擁抱。

在安寧病房陪伴母親的魏家五兄妹，因為醫師告訴他們「母親的時間不多了」，就讀竹山延平國小的老大魏冠宇、老二魏雪婷、老三魏梓敬才向校方請假，希望多點

時間陪伴母親。十歲的老大魏冠宇個頭小，常面帶微笑，照顧母親或帶領弟妹時，流露出超齡的老練；當她餵母親用餐時，身旁弟妹也在吃飯，他卻沒替自己留一口飯。魏冠宇昨晚對母親說，他將來想當董事長，看起來很威風，還可以幫助別人，也能照顧家人、弟妹。醫院社工員黃秋鳳說，老二魏雪婷功課很好，母親吳慧萍曾多次誇她是「模範生」，功課不必操心。魏雪婷則低聲說，她成績普通，只是放學後會先寫功課，免得寫不完。有時間她會教讀小一的弟弟梓敬讀書，但有時教不懂，「我乾脆幫他寫功課，比較省時間」。吳慧萍住進安寧病房後，冠宇、雪婷偶爾在父親忙不過來時，得向學校請假，幫忙照顧母親，但最近幾天吳慧萍狀況不佳，醫師要他們抽點時間多陪陪母親，冠宇、雪婷、梓敬因此向老師請假，全家人守在醫院，把握一家人有限的相處時間。吳慧萍與丈夫、孩子的感情，不因窮、病而改變，比起許多人面對貧窮、債務，動輒攜子自殺，更教人感動。

罹患癌症的魏媽媽雖然已經辭世，留下砍竹維生的魏先生和 5 個幼小的孩子。然而，「一碗麵」留下了值得深思與討論的議題，而且「一碗麵」也給了社會大眾重視「安寧照護」與「生命教育」（或「死亡教育」）的機會。

專業的醫護人員，透過電視座談，以魏家為例，講解如何輔導魏媽媽和小孩互動，讓大家進一步思考「如何面對死亡」。一位與談者引申某「心靈作家」的話說，如果我們把每天都當成自己生命的最後一天，就會懂得如何珍惜、把握當下，努力實踐生命的價值。

魏先生努力工作，不怨天尤人，珍惜社會的溫暖，更表示「五個小孩也要好好教育，將來才不會變成社會的負擔」。因為「一碗麵」，我們看到台灣人謹守本分、努力打拚的可貴特質。魏先生雖然沒讀多少書，也沒有顯赫的社會地位，但負責任的生命態度、不卑不亢的人格卻令人激賞與尊敬。

魏家的教育，讓魏家小孩珍惜一碗麵，要和媽媽分享，才引起社會的關切與同情。癌末的魏媽媽在生命臨終階段，使我們有機會邂逅台灣人久別的生命熱愛與關懷，連網路都發燒。